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IMPERATRIZ





01) (Mack-SP) Na reação a seguir: X + 2 Y → Z, observou-se a variação da concentração de Y em função do tempo, segundo a tabela abaixo:

	Tempo (s)
	0
	120
	240
	360
	720

	[Y] mol/L
	0,225
	0,220
	0,200
	0,190
	0,100


No intervalo de 4 a 6 minutos a velocidade média da reação, em mol/L.min, é aproximadamente:

a) 0,010.

b) 0,255.

c) 0,005.

d) 0,100.

e) 0,002.
02) A decomposição da água oxigenada em determinadas condições experimentais produz 3,2 g de oxigênio por minuto. A velocidade de decomposição do peróxido em mol/hora é:

H2O2 → H2O + 1/2O2
a) 0,05.

b) 0,10.

c) 0,20.

d) 1,20.

e) 3,40.
03) (Esal-MG) Das proposições abaixo, relacionadas com cinética química, a única falsa é:
a) A velocidade de uma reação pode ser medida pelo consumo dos reagentes na unidade do tempo.

b) A colisão entre as partículas químicas é necessária para que haja reação.

c) Temperatura e catalisadores são fatores que influenciam na velocidade da reação.

d) A concentração dos reagentes afeta a velocidade da reação.

e) A natureza dos reagentes não exerce influência na velocidade da reação.

04) (ITA-SP) Consideremos um gás formado de moléculas todas iguais e que corresponda ao que se considera um gás ideal. Esse gás é mantido num recipiente de volume constante. Dentre as afirmações abaixo, todas referentes ao efeito do aumento de temperatura, assinale a correta, em relação ao caminho livre médio das moléculas e à freqüência das colisões entre elas:

      caminho livre médio 
freqüência de colisões
a) 
inalterado aumenta.

b) 
diminui
inalterada.

c) 
aumenta aumenta.

d) 
inalterado diminui.

e) 
diminui 
aumenta. 

05) (Mackenzie-SP) Observa-se que a velocidade de reação é maior quando um comprimido efervescente, usado no combate à azia, é colocado:

a) inteiro, em água que está à temperatura de 6°C.

b) pulverizado, em água que está à temperatura de 45°C.

c) inteiro, em água que está à temperatura de 45°C.

d) pulverizado, em água que está à temperatura de 6°C.

e) inteiro, em água que está à temperatura de 25°C.

06) Analise as afirmativas abaixo.

I. A energia de ativação de uma reação química aumenta com o aumento da temperatura do sistema reacional.

II. A velocidade de uma reação química é determinada pela etapa mais lenta.

III. A variação de entalpia de uma reação independe do uso de catalisadores.

IV. Todas as colisões entre as moléculas de um reagente são efetivas, excetuando-se quando os reagentes são líquidos e em temperaturas baixas.

Assinale a alternativa que contempla as afirmativas corretas.

a) I, II e IV, apenas.

b) II, III e IV, apenas.

c) I, III e IV, apenas.

d) II e III, apenas.

e) I e III, apenas.

07) Sobre catalisadores, são feitas as quatro afirmações seguintes:

I. São substâncias que aumentam a velocidade de uma reação.

II. Reduzem a energia de ativação da reação.

III. As reações nas quais atuam não ocorreriam nas suas ausências.

IV. Enzimas são catalisadores biológicos.

Dentre essas afirmações, estão corretas apenas:

a) I e II.

b) II e III.

c) I, II e III.

d) I, II e IV.

e) II, III e IV.

08) (UFMG) Um palito de fósforo não se acende, espontaneamente, enquanto está guardado, mas basta um ligeiro atrito com a superfície áspera para que ele, imediatamente, entre em combustão, com emissão de luz e calor. Considerando-se essas observações, é correto afirmar que a reação é:
a) endotérmica e tem energia de ativação maior que a energia fornecida pelo atrito.

b) endotérmica e tem energia de ativação menor que a energia fornecida pelo atrito.

c) exotérmica e tem energia de ativação maior que a energia fornecida pelo atrito.

d) exotérmica e tem energia de ativação menor que a energia fornecida pelo atrito.

e) exotérmica e não há nenhuma relação entre as energias de ativação do atrito.

09) A reação NO2(g) + CO(g) → CO2(g) + NO(g) é de segunda ordem em relação ao NO2(g) e de ordem zero em relação ao CO(g). Em determinadas condições de temperatura e pressão, essa reação ocorre com velocidade v. Se quadruplicarmos a concentração de NO2(g) e triplicarmos a concentração de CO(g), a nova velocidade de reação v’ será igual a:
a) 4v.

b) 6v.

c) 9v.

d) 12v.

e) 16v.

10) A tabela abaixo indica valores das velocidades da reação e as correspondentes concentrações em mol/L dos reagentes em idênticas condições, para o processo químico representado pela equação:

3 X + 2 Y → Z + 5 W
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A equação de velocidade desse processo é:

a) v = k.[X]2.[Y]0.

b) v = k.[X]2.[Y]2.

c) v = k.[X]0.[Y]2.

d) v = k.[X]3.[Y]2.

e) v = k.[X]2.[Y]3.

11) No estudo da cinética da reação 2 NO + 2 H2 → N2 + 2 H2O, à temperatura de 700°C, foram obtidos os seguintes dados, de acordo com a tabela abaixo:
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Analisando os resultados, é correto afirmar que a lei da velocidade para essa reação é:

a) v = k[H2][NO]2.

b) v = k[H2][NO].

c) v = k[H2]2.

d) v = k[H2]2[NO]2.

e) v = k[NO]2.

12) (Acafe-SC) O óxido nítrico reage com hidrogênio, produzindo nitrogênio e vapor de água de acordo com a seguinte equação:

2 NO (g) + 2 H2 (g) → N2 (g) + 2 H2O(g)

Acredita-se que essa reação ocorra em duas etapas:

2 NO + H2 → N2O + H2O (etapa lenta)

N2O + H2O → N2 + H2O (etapa rápida)

De acordo com esse mecanismo, a expressão da velocidade da reação é:

a) v = k[NO]2[H2]

b) v = k[NO2] [H2O]

c) v = k[NO] [H2]

d) v = k[N2] [H2O]

e) v = k[N2] [H2O]2
13) Se tivermos em um recipiente, à temperatura ambiente, dois gases prontos para reagir, segundo a reação elementar abaixo, o que acontecerá com a velocidade de reação dos gases se, em um dado momento, apenas dobrarmos as concentrações molares dos gases:
A(s) + 3 B(g) ↔ 2 C(g)

a) A velocidade da reação aumentará 16 vezes.

b) A velocidade da reação duplicará.

c) A velocidade da reação permanecerá a mesma.

d) A velocidade da reação será reduzida à metade.

e) A velocidade da reação aumentará 8 vezes.

14) (PUC-RS) Um equilíbrio envolvido na formação da chuva ácida está representado pela equação:

2 SO2 (g) + O2 (g) ↔ 2 SO3 (g)

Em um recipiente de 1 litro, foram misturados 6 mols de dióxido de enxofre e 5 mols de oxigênio. Depois de algum tempo, o sistema atingiu o equilíbrio; o número de mols de trióxido de enxofre medido foi 4. O valor aproximado da constante de equilíbrio é:

a) 0,53 b) 0,66 c) 0,75 d) 1,33 e) 2,33

15) (IME-RJ) A reação dada pela equação abaixo:

CH3COOH + C2H5OH ↔ CH3COOC2H5 + H2O

tem constante de equilíbrio (Kc) igual a 4,00 à temperatura de 100 °C. Calcule as concentrações de equilíbrio em mols por litro de etanol, partindo da condição inicial de 120,0 g de ácido acético (60 g/mol) e de 92,0 g de etanol (48 g/mol).

a) 0,12

b) 0,66

c) 1,33

d) 1,75

e) 1,92

16) (UFPI) Um método proposto para coletar energia solar consiste na utilização dessa energia para aquecer a 800 °C trióxido de enxofre — SO3 — ocasionando a reação:

2 SO3 (g) ↔ 2 SO2 (g) + O2 (g)

Os compostos SO2 (g) e O2 (g), assim produzidos, são introduzidos em um trocador de calor de volume correspondente a 1,0 L e se recombinam produzindo SO3 e liberando calor. Se 5,0 mols de SO3 sofrem 60% de dissociação nessa temperatura, identifique o valor correto de Kc.

a) 1,1 

b) 1,5 

c) 3,4 

d) 6,7 

e) 9,0

17) Um mol de ácido acético é adicionado a um mol de álcool etílico. Estabelecido o equilíbrio, 50% do ácido é esterificado. Calcule o número de mols de éster quando um novo equilíbrio for alcançado, após a adição de 44 g de acetato de etila (88 g/mol).

a) 0,1

b) 0,3

c) 0,5

d) 0,7

e) 0,9

18). No sistema em equilíbrio N2(g) + 3 H2(g) ⇄ 2 NH3(g), a 127°C, as pressões parciais no equilíbrio de cada gás são: pN2 = = 0,4 atm, pH2 = 1,0 atm e pNH3 = 0,2 atm. Calcular a constante de equilíbrio  Kc desse equilíbrio, na temperatura dada. (R = 8,2 x 10-2 atm.L.K-1.mol-1).

a) 60,51

b) 605,1

c) 107,58

d) 10,75

e) 775,8

19). Carbamato de amônio sólido (CH6N2O2) decompõe-se em amônia e dióxido de carbono, ambos gasosos. Considere que uma amostra de carbamato de amônio sólido esteja em equilíbrio químico com CO2(g) e NH3(g) na temperatura de 50 oC, em recipiente fechado e volume constante. Assinale a opção CORRETA que apresenta a constante de equilíbrio em função da pressão total P, no interior do sistema.

a) 4/27 P3 

b) 2/9 P2 

c) 2 P2 

d) 3 P3
e) P3

20) (UFPB) Se 1 mol de H2(g) e 1 mol de I2(g), em um recipiente de 1 litro, atingirem a condição de equilíbrio a 500 ºC, a concentração de HI no equilíbrio será: Dado: Kc = 49.

a) 2,31.

b) 5,42.

c) 1,55.

d) 3,29.

e) 4,32.

21) (ITA-SP) Num recipiente de volume constante igual a 1,00 litro, inicialmente evacuado, foi introduzido 1,00 mol de pentacloreto de fósforo (PCl5) gasoso e puro. O recipiente foi mantido a 250 °C e no equilíbrio final foi verificada a existência de 0,4 mol de gás cloro. Das opções abaixo, identifique a que contém o valor aproximado da constante (Kc) do equilíbrio estabelecido dentro do cilindro e representado pela seguinte equação química:

PCl5 (g) ↔ PCl3 (g) + Cl2 (g)

a) 0,179 

b)  0,26

c) 0,42 

d) 2,38 

e) 4,52

22) (IME-RJ) A reação dada pela equação abaixo:

CH3COOH + C2H5OH ↔ CH3COOC2H5 + H2O

tem constante de equilíbrio (Kc) igual a 4,00 à temperatura de 100 °C. Calcule as concentrações de equilíbrio em mols por litro de etanol, partindo da condição inicial de 60,0 g de ácido acético (60 g/mol) e de 48,0 g de etanol (48 g/mol).

a) 0,33

b) 0,66

c) 1,33

d) 1,75

e) 1,92

23) Na equação a A + b B → c C + d D, após atingir o equilíbrio químico, podemos concluir a respeito da constante de equilíbrio que:
a) Quanto maior for o valor de Kc, menor será o rendimento da reação direta.

b) Kc depende das molaridades iniciais dos reagentes.

c) Se as velocidades das reações direta e inversa forem iguais, então Kc = 1.

d) Kc independe da temperatura.

e) Quanto maior for o valor de Kc, maior será a concentração dos produtos.

24) Observe a seguinte reação em equilibrio:

CO(g) + Cl2(g) → COCl2(g) ∆H < 0
Para deslocar o equilíbrio para a direita, você devera:

a) aumentar a temperatura do sistema.

b) aumentar a pressão total sobre o sistema.

c) retirar Cl2(g) do sistema.

d) diminuir a concentração mol/L de CO(g).

e) adicionar um catalisador adequado ao sistema.

25) Durante uma aula pratica de quimica, para demonstrar o deslocamento do estado de equilibrio, um professor utilizou um sistema fechado em equilibrio, conforme a equacao:

2 NO2(g) → N2O4(g) + calor

  castanho       incolor

As duas variáveis que provocaram a progressiva falta de coloração estão indicadas em:

a) adicao de catalisador - aumento da pressao

b) aumento da pressão - aumento da temperatura

c) diminuição da temperatura - aumento da pressao 

d) aumento da temperatura - adicao de catalisador

26) A seguir, esta representada a equacao quimica balanceada que mostra a combustao da amonia, etapa fundamental na fabricacao do acido nitrico:

4NH3(g) + 5O2 (g) → 4NO2(g) + 6H2O(g) ∆H>0

Essa reacao produzira a quantidade maxima de NO2 - oxido de nitrogenio IV -, nas seguintes condicoes de pressao e temperatura, respectivamente:

a) alta - alta

b) alta - baixa

c) baixa – alta
d) baixa – baixa

27). Em solução 2 x 10-2 mol/L, a 25°C, o ácido acético se encontra 4% dissociado de acordo com a equação. Calcular a constante de ionização, Ka, deste ácido, naquela temperatura.

 H3CCOOH ↔ H+ + H3CCOO-.

a) 8 x 10-2

b 16 x 10-2

c) 32 x 10-2

d) 16 x 10-6

e) 3,2 x 10-5

28). A 25°C, um ácido fraco 2HI↔ H2 + I2 apresenta Ka = 3,6 x10-5.  Calcular a concentração molar da espécie H2 a partir do soluto numa solução 0,5 mol/L de HX, naquela temperatura.
a) 2 x 10-2

b) 3 x 10-3

c) 1 x 10-2

d) 3 x 10-6

e) 2 x 10-5

29. (UFMG) Ao se sair molhado em local aberto, mesmo em dias quentes, sente-se uma sensação de frio. Esse fenômeno está relacionado com a evaporação da água que, no caso, está em contato com o corpo humano. O que explica essa sensação de frio?

a) A evaporação da água é um processo endotérmico e cede calor ao corpo.

b) A evaporação da água é um processo endotérmico e retira calor do corpo.

c) A evaporação da água é um processo exotérmico e cede calor ao corpo.

d) A evaporação da água é um processo exotérmico e retira calor do corpo.

30. O acetileno é um gás utilizado em maçaricos para cortar e soldar metais. Ao queimar, produz uma chama luminosa intensa, alcançando uma temperatura ao redor de 3.000°C. Considere a equação termoquímica para a reação de decomposição do acetileno:

C2H2(g)→ 2 C(s) + H2(g)   ∆H = − 230 kJ /mol−1 

e analise as seguintes afirmativas:

1) a reação é exotérmica, pois o calor é liberado.

2) a variação da entalpia da reação inversa é idêntica à da reação direta.

3) a entalpia dos produtos é menor que a entalpia dos reagentes.

Está(ão) correta(s):
a) 1 apenas 
b) 2 apenas 
c) 3 apenas
 d) 1 e 3 apenas 
e) 1, 2 e 3

31. Muitos carros utilizam o álcool etílico como combustível. Sabendo que sua combustão total é representada pela equação química balanceada

C2H5OH (l) + 3 O2 (g)→ 2 CO2 (g) + 3 H2O(g)      ΔH= -327 kcal/mol

a quantidade de calor liberada na queima de 141 g de álcool etílico é, aproximadamente:

a) -327 kcal     
b)-460 kcal   
c)-1.000 kcal   
d)-10.000 kcal 

e)-46.000 kcal

32. São dadas as entalpias padrão de formação das seguintes substâncias: 

CO2 (g) / ∆H°f = - 393,3 kJ/mol

H2O(g) ∆H°f = - 285,8 kJ/mol

CH3OH(l) / ∆H°f = - 238,5 kJ/mol

 Reação de combustão: 

CH3OH(l) + 2 O2(g) → CO2(g) + 2 H2O(g) 

Na combustão completa de 0,5 mol de metanol, a 25°C e 1 atm de pressão há 

a) liberação de 726,3 kJ

b) absorção de 726,3 kJ

c) liberação de 363,2 kJ 

d) absorção de 363,2 kJ

e) liberação de 181,6 kJ

33. Verifica-se em laboratório que a preparação de uma solução aquosa de H2SO4 por adição deste à água, causa um aumento na temperatura da solução quando comparada com a temperatura original do solvente. Trata-se, portanto, de um processo:

a) endotérmico

b) exotérmico

c) isotérmico

d) sem variação de energia livre

e) sem variação de entalpia

34. São dadas as entalpias padrão de formação das seguintes substâncias:

CH3OH(l) + 2 O2 (g) → CO2 (g) + 2 H2O(g)

Substâncias
∆H° de formação (kJ/mol)

CO2 (g)
∆H° = -390

H2O(g)
∆H° = -288

CH3OH(l)
∆H°  = -238

Na combustão completa de 0,5 mol de metanol, a 25°C e 1atm de pressão há:

a) liberação de 728,0 kJ   b) absorção de 728,0 kJ

c) liberação de 1024,0 kJ   d) absorção de 1024,0 kJ

e) liberação de 364,0 kJ

35. Observe a equação termodinâmica a seguir e selecione a alternativa FALSA.

2C (grafite) + 3 H2 (g) + 1/2O2 (g) → C2H5OH(l)   ∆H= - 33,8 kcal

a) O conteúdo energético dos produtos é menor que o dos reagentes.

b) A reação é exotérmica.

c) A equação representa a reação de formação do etanol.

d) A entalpia de formação do etanol é de -33,8kcal.

e) A equação, quando escrita no sentido contrário ao indicado, representa a combustão do C2H5OH.

36. O peróxido de hidrogênio que, em solução aquosa, é conhecido comercialmente como água oxigenada, é um líquido claro de fórmula química H2O2. Recentemente foi utilizado de forma ilegal, juntamente com o hidróxido de sódio, para aumentar o volume de comercialização de leite. O leite sofre um processo de decomposição dado pela equação:

2 H2O2(l) → 2 H2O(l) + O2(g)      ΔH= -380,8 kJ. 

Em relação a este processo, qual o calor (q) desprendido na decomposição de 5,0g de H2O2(l) a pressão constante? (Dados de massa atômica: H=1; O=16.)

A) -7,2 kJ

B) -14,4 kJ

C) -28,0 Kj

D) -49,0 kJ

E) -98,0 kJ

37. A redução do óxido ferroso (FeO) com monóxido de carbono (CO).

FeO(s) + CO(g) → Fe(s) + CO2(g)    ∆H = x

Utilizando as equações termoquímicas abaixo e baseando-se na Lei de Hess, assinale a alternativa que indique o valor mais próximo de “x”:

Fe2O3(s) + 3 CO(g) → 2 Fe(s) + 3 CO2(g) ∆H = -25 kJ

3 FeO(s) + CO2(g) → Fe3O4(s) + CO(g)  ∆H = -36 kJ

2 Fe3O4(s) + CO2(g) → 3 Fe2O3(s) + CO(g) ∆H = +47 kJ

a) -17 kJ.

b) +14 kJ.

c) -100 kJ.

d) -36 kJ.

e) +50 kJ

38. Dadas as seguintes equações termoquímicas:

2 H2O(ℓ) → 2 H2(g) + O2(g) ∆H = +171,5 kJ

N2O5(g) + H2O(ℓ) → 2 HNO3(ℓ) ∆H = -55,0 kJ

½ N2(g) + 3/2 O2(g) + ½ H2(g) → HNO3(ℓ) ∆H = -74,2 kJ

Baseado nessas equações determine a alternativa correta a respeito da formação de:

2 N2(g) + 5 O2(g) → 2 N2O5(g) ∆H = ?

a) libera 15,3 kJ

b) absorve 15,3 kJ.

c) libera 22,2 kJ.

d) absorve 22,2 kJ.

e) absorve 74 ,0 kJ.

39. O acetileno é um gás que, ao queimar, produz uma chama luminosa, alcançando uma temperatura ao redor de 3 000 °C. É utilizado em maçaricos e no corte e solda de metais. A sua reação de decomposição é:

C2H2 (g)↔ 2 C (s) + H2 (g) ΔH = -226 kJ . mol-1
Baseando-se nessa reação, analise as afirmativas.

I. Invertendo o sentido da equação, o sinal da entalpia não varia.

II. Há liberação de calor, constituindo-se numa reação exotérmica.

III. A entalpia dos produtos é menor que a dos reagentes.

Identifique a alternativa correta.

a) apenas I. b) apenas II. c) apenas III. d) apenas I e II. e) apenas II e III.

40. Dadas as seguintes equações termoquímicas:

I. NO (g) + ½ O2 (g) → NO2 (g)  ∆H= - 13,5 kcal

II. 1/2N2 (g) + O2 (g) → NO2 (g) ∆H= + 8,1 kcal

Calcule o ΔH para a reação abaixo:

1/2N2 (g) + 1/2O2 (g) → NO (g)
O valor encontrado será de:

a) -21,6 kcal 
b) +21,6 kcal 
c) -20,6 kcal 
d) -5,4 kcal 
e) +5,4 kcal
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